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CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 27
Môn thi: VẬT LÝ
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Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của vận tốc v theo thời gian t của một vật dao động điều hòa. Phương trình dao động của vật là
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Câu 2. Một thang máy khối lượng 1 tấn có thể chịu tải tối đa là 800kg. Khi chuyển động thang máy còn chịu lực cản không đổi là 
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N

. Hỏi để đưa thang máy lên cao có tải trọng tối đa với vận tốc không đổi 3m/s thì công suất của động cơ phải bằng bao nhiêu? Lấy 
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A. 64920W
B. 32460W
C. 54000W
D. 55560W
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Câu 3. Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của thể tích một khối khí lí tưởng xác định, theo nhiệt độ như hình vẽ. Chỉ ra đâu là đáp án sai: 

A. Điểm A có hoành độ bằng 
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B. Điểm B có tung độ bằng 
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100

cm



C. Khối khí có thể tích bằng 
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100

cm

 khi nhiệt độ khối khí bằng 
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D. Trong quá trình biến đổi, áp suất của khối khí không đổi
Câu 4. Khi khởi động xe máy, không nên nhấn nút khởi động quá lâu và nhiều lần liên tục vì 

A. dòng đoản mạch kéo dài tỏa nhiệt mạnh sẽ làm hỏng acquy.


B. tiêu hao quá nhiều năng lượng.


C. động cơ đề sẽ rất nhanh hỏng.


D. hỏng nút khởi động.
Câu 5. Một người cận thị về già có điểm cực cận cách mắt 0,4m. Để có thể đọc sách cách mắt 20cm khi mắt điều tiết tối đa, người ấy phải đeo sát mắt một kính có tụ số:

A. 
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D. 
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Câu 6. Phát biểu nào sau đây về sự so sánh li độ, vận tốc và gia tốc là đúng? Trong dao động điều hòa, li độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng biến đổi điều hòa theo thời gian và có

A. cùng biên độ

B. cùng pha


C. cùng tần số góc

D. cùng pha ban đầu
Câu 7. Một quả cầu có khối lượng 
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 treo vào đầu dưới của một lò xo có chiều dài tự nhiên 
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, độ cứng 
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, đầu trên cố định. Lấy 
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. Chiều dài lò xo khi vật dao động qua vị trí có vận tốc cực đại?

A. 33 cm
B. 35 cm
C. 39 cm
D. 37 cm
Câu 8. Hai sóng hình sin cùng bước sóng 
[image: image19.wmf]l

, cùng biên độ a truyền ngược chiều nhau trên một sợi dây cùng vận tốc 20 cm/s tạo ra sóng dừng. Biết 2 thời điểm gần nhất mà dây duỗi thẳng là 0,5s. Giá trị bước sóng 
[image: image20.wmf]l

 là

A. 20 cm
B. 10 cm
C. 5 cm
D. 15,5 cm
Câu 9. Tính tốc độ dài của một điểm nằm trên vĩ tuyến 
[image: image21.wmf]60
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. Khi Trái Đất quay quanh trục của nó. Cho bán kính Trái Đất 
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A. 837km/h
B. 577km/h
C. 782km/h
D. 826km/h
Câu 10. Một lò xo có chiều dài tự nhiên 30cm, khi bị nén lò xo dài 24cm và lực đàn hồi của nó bằng 5N. Hỏi khi lực đàn hồi của lò xo bằng 10N thì chiều dài của nó bằng bao nhiêu?

A. 48cm
B. 18cm
C. 22cm
D. 40cm
Câu 11. Một khung dây phẳng, diện tích 
[image: image23.wmf]2
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, gồm 10 vòng đặt trong từ trường đều. Véc tơ cảm ứng từ hợp thành với mặt phẳng khung dây góc 
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 và có độ lớn bằng 
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. Người ta làm cho từ trường giảm đều đến không trong khoảng thời gian 0,01 s. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 12. Sóng cơ truyền trên một sợi dây đàn hồi rất dài. Phương trình sóng tại một điểm trên dây có dạng 
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. Với x: đo bằng mét, t: đo bằng giây. Tốc độ truyền sóng trên sợi dây có giá trị:

A. 60mm/s
B. 60 cm/s
C. 60 m/s
D. 30mm/s
Câu 13. Một mạch dao động điện từ LC gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L không đổi và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Biết điện trở của dây dẫn là không đáng kể và trong mạch có dao động điện từ riêng. Khi điện dung có giá trị 
[image: image31.wmf]1
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 thì tần số dao động riêng của mạch là 
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. Khi điện dung có giá trị 
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 thì tần số dao động điện từ riêng của mạch là

A. 
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D. 
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Câu 14. Một mạch mắc nối tiếp gồm điện trở 
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, một cuộn cảm thuần có hệ số tự cảm 
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 và một tụ điện có điện dung C thay đổi. Tần số dòng điện 
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. Để tổng trở của mạch là 
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 thì điện dung C của tụ điện là

A. 
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Câu 15. Trong đoạn mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp, nếu điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ gấp hai lần điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây thuần cảm thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sẽ:

A. cùng pha với dòng điện trong mạch.
B. sớm pha với dòng điện trong mạch.


C. trễ pha với dòng điện trong mạch.
D. vuông pha với dòng điện trong mạch.
Câu 16. Một máy phát điện xoay chiều có hai cặp cực, rôto của nó quay mỗi phút 1800 vòng. Một máy phát điện khác có 6 cặp cực. Nó phải quay với vận tốc bằng bao nhiêu để phát ra dòng điện cùng tần số với máy thứ nhất?

A. 600 vòng/phút
B. 300 vòng/phút
C. 240 vòng/phút
D. 120 vòng/phút
Câu 17. Ống chuẩn trực trong máy quang phổ lăng kính có tác dụng

A. Tập trung ánh sáng chiếu vào lăng kính.


B. Tạo chùm sáng song song.


C. Phân tích chùm sáng tới thành nhiều chùm sáng đơn sắc.


D. Tăng cường độ ánh sáng.
Câu 18. Một hạt bụi khối lượng 
[image: image46.wmf]15
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 nằm lơ lửng giữa hai tấm kim loại phẳng song song nằm ngnag cách nhau 2cm và nhiễm điện trái dấu. Lấy 
[image: image48.wmf]2
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, tính hiệu điện thế giữa hai tấm kim loại:

A. 25V
B. 50V
C. 75V
D. 100V
Câu 19. Ánh sáng lam có bước sóng trong chân không và trong nước lần lượt là 
[image: image49.wmf]0,4861
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 và 
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. Chiết suất tuyệt đối của nước đối với ánh sáng lam là

A. 1,3335
B. 1,3725
C. 1,3301
D. 1,3373
Câu 20. Trong nguyên tử Hiđrô xét các mức năng lượng từ P trở xuống đến K có bao nhiêu khả năng kích thích để bán kính quỹ đạo của electron tăng lên 9 lần?

A. 2
B. 1
C. 3
D. 4
Câu 21. Gọi 
[image: image51.wmf]t
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 là khoảng thời gian để số hạt nhân của một khối lượng chất phóng xạ giảm đi e lần (e là cơ số loga tự nhiên, 
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). Hỏi sau thời gian 
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 chất phóng xạ còn lại bao nhiêu phần trăm lượng phóng xạ ban đầu?

A. 40%
B. 50%
C. 60%
D. 30%
Câu 22. Trong một mạch dao động LC gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L không đổi và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Chu kỳ dao động riêng của mạch

A. tăng khi tăng điện dung C của tụ điện.


B. không đổi khi điện dung C của tụ điện thay đổi.


C. giảm khi tăng điện dung C của tụ điện.


D. tăng gấp đôi khi điện dung C của tụ điện tăng gấp đôi.
Câu 23. Đặc điểm nào sau đây không đúng đối với tia 
[image: image54.wmf]a

?

A. Khi truyền trong không khí nó bị mất năng lượng rất nhanh.


B. Phóng ra từ hạt nhân với tốc độ bằng tốc độ ánh sáng trong chân không.


C. Có thể đi được tối đa 8cm trong không khí.


D. Khi truyền trong không khí nó làm ion hóa mạnh các nguyên tử trên đường đi.
Câu 24. Hiện tượng thực nghiệm nào sau đây chứng tỏ năng lượng bên trong nguyên tử nhận các giá trị gián đoạn?

A. Quang phổ do đèn dây tóc phát ra
B. Phát quang


C. Hiện tượng quang điện

D. Hiện tượng phóng xạ 
[image: image55.wmf]b


Câu 25. Hai chất điểm dao động điều hòa với chu kì T, lệch pha nhau 
[image: image56.wmf]3
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 với biên độ lần lượt là A và 2A, trên hai trục tọa độ song song cùng chiều, gốc tọa độ nằm trên đường vuông góc chung. Khoảng thời gian nhỏ nhất giữa hai lần chúng gặp nhau là

A. 
[image: image57.wmf]T


B. 
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C. 
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D. 
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Câu 26. Con lắc lò xo nằm ngang với lò xo có độ cứng 
[image: image61.wmf]12,5/
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, vật nặng khối lượng 
[image: image62.wmf]50
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. Hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng ngang là 
[image: image63.wmf]m

. Đưa vật đến vị trí lò xo nén 10cm rồi buông nhẹ. Sau 4/15 s kể từ lúc vật bắt đầu dao động, vật qua vị trí lò xo dãn 4,5cm lần thứ hai. Lấy 
[image: image64.wmf]2
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. Hệ số ma sát 
[image: image65.wmf]m

 là

A. 0,25
B. 0,2
C. 0,15
D. 0,1
Câu 27. Trong Vật lý hạt nhân người ta hay dùng đơn vị năng lượng là eV. eV là năng lượng mà một electron thu được khi nó đi qua đoạn đường có hiệu điện thế 1V. Tính eV ra Jun, và vận tốc của electron có năng lượng 0,1MeV:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 28. Một tấm pin quang điện gồm nhiều pin mắc nối tiếp. Diện tích tổng cộng của các pin nhận năng lượng ánh sáng là 
[image: image70.wmf]2

0,6

m

. Ánh sáng chiếu vào bộ pin có cường độ 
[image: image71.wmf]2
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. Dùng bộ pin cung cấp năng lượng cho mạch ngoài, khi cường độ dòng điện là 4 A thì điện áp hai cực của bộ pin là 24 V. Hiệu suất của bộ pin là

A. 14,25%
B. 11,76%
C. 12,54%
D. 16,52%
Câu 29. Đặt một điện áp xoay chiều 
[image: image72.wmf](

)

(

)

2006cos100

utV

p

=

 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AM nối tiếp với đoạn mạch MB. Đoạn mạch AM chứa cuộn dây thuần cảm, đoạn mạch MB chứa điện trở thuần 
[image: image73.wmf]50
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 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi 
[image: image74.wmf]1
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 thì mạch có cộng hưởng điện. Điện áp trên mạch MB đạt giá trị cực đại gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 261 V
B. 289 V
C. 292 V
D. 320 V
Câu 30. Trong thí nghiệm giao thoa Young thực hiện đồng thời hai bức xạ đơn sắc với khoảng vân trên màn thu được lần lượt là: 
[image: image75.wmf]12
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. Biết bề rộng trường giao thoa là 5 mm, số vị trí trên trường giao thoa có 2 vân tối của hai hệ trùng nhau là bao nhiêu?

A. 2
B. 5
C. 4
D. 3
Câu 31. Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng 
[image: image76.wmf]100
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, lò xo có độ cứng 
[image: image77.wmf]100/
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. Trong cùng một điều kiện về lực cản của môi trường thì biểu thức ngoại lực điều hòa nào sau đây làm cho con lắc dao động cưỡng bức với biên độ lớn nhất? (Cho 
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C. 
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D. 
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Câu 32. Hạt nhân 
[image: image83.wmf]238

94
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 phân rã phóng xạ 
[image: image84.wmf]a

 biến thành 
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. Cho 
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. Hạt 
[image: image87.wmf]a

 có động năng cực đại 
[image: image88.wmf]max
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. Trong thực tế người ta thu được một số hạt 
[image: image89.wmf]a

 có động năng nhỏ hơn động năng cực đại trên. Biết rằng trong sự phân rã nói trên có phát ra tia gamma với bước sóng 
[image: image90.wmf]0

0,3

A

. Động năng của hạt 
[image: image91.wmf]a

 khi đó là

A. 5,75 MeV
B. 5,45 MeV
C. 4,85 MeV
D. 4,45 MeV
Câu 33. M, N, P là 3 điểm liên tiếp nhau trên một sợi dây mang sóng dừng có cùng biên độ 4mm, dao động tại N ngược pha với dao động tại M. 
[image: image92.wmf]/21
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. Cứ sau khoảng thời gian ngắn nhất là 0,04s sợi dây có dạng một đoạn thẳng. Tốc độ dao động của phần tử vật chất tại điểm bụng khi qua vị trí cân bằng (lấy 
[image: image93.wmf]3,14
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)

A. 375 mm/s
B. 363 mm/s
C. 314 mm/s
D. 628 mm/s
Câu 34. Một nguồn điện được mắc vào một biến trở. Khi điều chỉnh biến trở đến 
[image: image94.wmf]14
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 thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 10,5 V và khi điện trở của biến trở là 
[image: image95.wmf]18

W

 thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn là 10,8 V. Nguồn điện có suất điện động và điện trở trong lần lượt là
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[image: image131.emf]Câu 35. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc giữa khối lượng chất giải phóng ra ở điện cực của bình điện phân và điện lượng tải qua bình. Đương lượng điện hóa của chất điện phân trong bình này là
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Câu 36. Giao thoa sóng nước với hai nguồn giống hệt nhau A, B cách nhau 20cm có tần số 50Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1,5m/s. Trên mặt nước xét đường tròn tâm A, bán kính AB. Điểm trên đường tròn dao động với biên độ cực đại cách đường thẳng qua A, B một đoạn gần nhất là

A. 18,67mm
B. 17,96mm
C. 19,97mm
D. 15,34mm
Câu 37. Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha có 5 cặp cực từ vào hai đầu đoạn mạch. AB gồm điện trở thuần 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung 
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. Tốc độ rôto của máy có thể thay đổi được. Khi tốc độ rôto của máy là n hoặc 3n thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch có cùng giá trị I. Giá trị của n bằng

A. 10 vòng/s
B. 15 vòng/s
C. 20 vòng/s
D. 5 vòng/s
Câu 38. Cho mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều 
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. Ban đầu đồ thị cường độ dòng điện là đường nét đứt trên hình vẽ. Sau đó nối tắt tụ điện thì đồ thị cường độ dòng điện là đường nét liền trên hình vẽ. Giá trị của R trong mạch là
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Câu 39. Hiện nay urani tự nhiên chứa hai đồng vị phóng xạ 
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 và 
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, với tỷ lệ số hạt 
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 và số hạt 
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 là 7/1000. Biết chu kì bán rã của 
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 và 
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 lần lượt là 
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 năm và 
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 năm. Cách đây bao nhiêu năm, urani tự nhiên có tỷ lệ số hạt 
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 và số hạt 
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 là 3/100?

A. 2,74 tỉ năm
B. 2,22 tỉ năm
C. 1,74 tỉ năm
D. 3,15 tỉ năm
Câu 40. Một đoạn mạch xoay chiều mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện C và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều ổn định, khi điều chỉnh độ tự cảm của cuộn cảm đến giá trị 
[image: image122.wmf]0
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu các phần tử R, L, C có giá trị lần lượt là 30 V, 20 V và 60 V. Khi điều chỉnh độ tự cảm đến giá trị 
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 thì điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở bằng bao nhiêu?
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